

Гостев Владислав Дмитриевич

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ АЛИМЕНТНЫХ ОТНОШЕНИЙ МЕЖДУ СУПРУГАМИ

Аннотация: в статье рассмотрены проблемы правового регулирования алиментных отношений между бывшими супругами, дана оценка правового регулирования алиментных отношений между бывшими супругами и сформулированы рекомендации по совершенствованию действующего законодательства в этой области.

Ключевые слова: алиментные отношения, бывшие супруги, алиментные обязательства, семейное законодательство.

Проблема правового регулирования брачно-семейных отношений представляет научный интерес, поскольку связана с адаптацией норм семейного права к современным реалиям. Правовое регулирование алиментов между находящимися в браке супругами и после их развода играет важную роль в обеспечении социальной защиты и справедливого распределения материальных обязательств после расставания. Правовая аналитика как методологическая основа юридической науки [3; 4] позволит нам выявить отдельные проблемы законодательства в рассматриваемой сфере и предложить меры по совершенствованию правового регулирования алиментных правоотношений

Основным источником правового регулирования алиментов является семейное законодательство. Хотя законодательство в этой области отличается в разных странах мира, основные принципы являются общими. По сути, это обеспечение финансовой стабильности экономически неблагополучного супруга после развода.

Указанные нормативно-правовые положения регулируют брачно-семейные отношения, предусматривая различные способы решения данной задачи. С од-

ной стороны, супруги наделяются равными правами и обязанностями друг перед другом, с другой стороны, законодатели устанавливают алиментные обязательства в пользу супругов или бывших супругов, что означает, что в случае развода или разрыва брака супруги могут быть обязаны финансово поддерживать друг друга.

В первую очередь, следует уяснить, что законодатель не дает четкого определения алиментов. Взгляды специалистов по этому вопросу различны. Так, Е.А. Рыбалка называет алименты вариантом содержания, который адресован конкретному лицу в соответствии с соглашением сторон или судебным актом [1].

В целом же, алиментные обязательства предполагают собой правоотношение, возникающее из законодательно определенных юридических фактов. В рамках этого правоотношения один участник семьи обязуется предоставлять поддержку другому члену семьи на основании соглашения сторон или решения суда, а второй имеет право требовать такой поддержки. Поскольку законодатель не даёт четкого определения алиментов, однако, при этом указывает на события и факты, которые являются основанием для выплаты алиментов. Этот пробел в законодательстве позволяет оценивать вопрос об алиментах в качестве дискуссионного.

Учитывая изложенное, приходим к выводу, что алименты – это не только право, но и прежде всего, обязанность сторон «поддерживать» друг друга, осуществляя денежные выплаты. Данная обязанность основана на таких юридических фактах, как развод супругов, наличие несовершеннолетних детей или нетрудоспособность бывшего супруга. Существует несколько видов алиментных обязательств. Первый – это алименты на детей. Законодательство практически всех стран устанавливает обязанность родителей обеспечивать материальные потребности своих несовершеннолетних детей. Второй – алименты на содержание супруга (бывшего супруга). В этом случае один из супругов может потребовать от другого алименты в случае значительных материальных затруднений после развода или разрыва отношений.

Определение размера алиментов основывается на ряде факторов. Суд учитывает доходы и возможности каждого из супругов, а также особые обстоятельства, такие как состояние здоровья, возраст и потребности детей. Во многих случаях размер алиментов может быть изменен по просьбе одной из сторон, если возникают новые обстоятельства, отрицательно влияющие на финансовое положение супруга, выплачивающего алименты, или на потребности супруга, получающего алименты, подобные решения должны нести не только характер законности, но и целесообразности [2]. Первые основания для предоставления финансовой помощи между супругами соответствуют аналогичным основаниям, по которым помощь предоставляется супругам, зарегистрировавшим брак. Однако последующие основания требуют дополнительного уточнения, поскольку определяют круг лиц, имеющих право на получение помощи от бывшего супруга в судебном порядке.

Одним из них является случай нетрудоспособности в связи с выходом на пенсию или инвалидностью, когда бывший супруг больше не может работать физически или психически. В таких случаях предполагается, что бывший супруг оказывал финансовую помощь до или в течение года после прекращения брака. Как правило, причина нетрудоспособности бывшего супруга не имеет определяющего значения. Однако в статье 92 Семейного кодекса РФ перечислены некоторые исключения.

Одним из факторов, влияющих на право бывшего супруга на получение алиментов, является наличие инвалидности, наступившей до прекращения брака или в течение одного года после него. Данное условие можно трактовать расширительно, подразумевая, что бывший супруг имеет право на получение алиментов, даже если он был нетрудоспособен до брака. Соответственно, в Семейном кодексе РФ нет указания на то, что в этот период входит добрачный период. Ошибочное толкование означает, что если гражданин или женщина вступают в брак с нетрудоспособным лицом, то после развода они обязаны выплачивать алименты бывшему супругу нетрудоспособного лица до конца его жизни. Поэтому в семейном законодательстве следует более четко определить, в ка-

ких случаях нетрудоспособный супруг имеет право на получение алиментов от своего бывшего супруга. В частности, важно определить, наступила ли нетрудоспособность до или во время брака.

В заключение следует отметить, что правовое регулирование алиментов между супругами (бывшими супругами) играет важную роль в обеспечении справедливости и материальной поддержки после развода или разрыва отношений. Алименты призваны обеспечить финансовую стабильность и удовлетворить потребности детей и бывших супругов, находящихся в более тяжелом материальном положении. Размер алиментов определяется судом на основании ряда факторов и может быть изменен при возникновении новых обстоятельств. Проблема правового регулирования алиментных отношений между супругами (бывшими супругами) имеет серьезные последствия для всех заинтересованных сторон. Необходимость регламентации наиболее эффективного способа достижения справедливости и обеспечения экономического благополучия бывших супругов и детей имеет социальное значение. Решение этой проблемы требует совершенствования законодательства, контроля и альтернативных методов разрешения споров. Только в этом случае можно добиться более справедливого и устойчивого правового регулирования алиментных отношений.

Таким образом, обязательства по алиментам супружеской пары как настоящей, так и бывшей вступают в объединённую систему обязательств по алиментам, определенной в Семейном кодексе Российской Федерации. Рассмотрение таких дел судами осуществляется в соответствии с отдельными правилами судопроизводства, включая правила о выборе подсудности, розыске обвиняемого, исполнении и отмене судебных решений. Обязанность заботиться возникает в различных социальных и личных ситуациях. К социальным ситуациям относятся инвалидность, беременность, наличие несовершеннолетних детей или детей-инвалидов. Личные ситуации определяются личностью супругов и возникающими между ними семейно-правовыми обязательствами. Закон устанавливает общие рамки для супругов и бывших супругов, нуждающихся в поддержке в виде алиментов.

Список литературы

1. Рыбалка Е.А. Уплата и взыскание алиментов: проблемы правового регулирования / Е.А. Рыбалка // Юрист-Правоведъ. – 2021. – №. 1 (96). – С. 7–10. EDN QLQFMV
2. Сайфуллин А. И. Теоретический аспект соотношения законности и целесообразности в современном мире / А.И. Сайфуллин // Державинские чтения: сборник статей XVI Международной научно-практической конференции (Казань, 23–26 мая 2021 года). – М.: Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 2021. – С. 110–112. EDN LSTWWT
3. Степаненко Р.Ф. Правовая аналитика как методологическая основа юриспруденции: общетеоретический аспект / Р.Ф. Степаненко, Л.Т. Бакулина // Юридическая деятельность: содержание, технологии, принципы, идеалы: монография / под общ. ред. О.Ю. Рыбакова. – М.: Проспект, 2022. – С. 251–262. – EDN WAMFOD.
4. Степаненко Р.Ф. Риски договорного правового регулирования: современные проблемы общей теории права / Р.Ф. Степаненко, Л.Т. Бакулина // Наука и образование: проблемы и перспективы: материалы Ежегодной научно-практической конференции с международным участием (Казань, 7 декабря 2018 года) / под ред. Н.М. Прусс, А.А. Аюпова. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2018. – С. 208–212. – EDN GDLLPK.
5. Степаненко Р.Ф. Семейное право России и государств Европы: учебник / Р.Ф. Степаненко, Ф.И. Хамидуллина, П.А. Якушев; Казанский (Приволжский) федеральный университет. – М.: Проспект, 2023. – 288 с. – ISBN 978-5-392-37985-9. – EDN SAAKTG.